2024-2025 оқу жылының бірінші жартыжылдығында
құқықбұзушылықтың алдын алу бойынша
 өткізілген іс-шаралар туралы ақпарат
"Макинск қаласының мектеп-гимназиясы" КММ
Оқушылар арасындағы құқықбұзушылықтың алдын алу-бұл біздің мектептің құқықтық сананы, іс-әрекеттер үшін жауапкершілікті, заңдарды құрметтеуді, салауатты өмір салты мен жеке жауапкершілікті қалыптастыруға бағытталған маңызды міндеті. Бұл жұмысты жүргізу қолайлы білім беру ортасын құруға, оқушылардың физикалық, психикалық және әлеуметтік денсаулығын нығайтуға ықпал етеді.
Профилактикалық жұмыстың мақсаттары:
1. Құқықтық сана мен жауапкершілікті қалыптастыру.
2. Заңдарды құрметтеуге тәрбиелеу.
3. Оқушылардың денсаулығын сақтау және нығайту.
4. Қауіпсіз мінез-құлық үшін жағдай жасау.
Біздің мектепте профилактикалық жұмыстың тиімділігін арттыру үшін келесі бағыттарды қамтитын кешенді жоспар әзірленді:
Профилактикалық жұмыстың негізгі бағыттары:
1. Оқушыларға құқықтық білім беру:
* Құқықтық мәселелерге арналған сынып сағаттарын өткізу.
* Жеке қауіпсіздік сабақтары.
• Кәмелетке толмағандар  жөніндегі инспекторлармен және құқық қорғау органдарының өкілдерімен кездесулер.
* Квест ойындары мен викториналар сияқты интерактивті оқыту түрлерін пайдалану.
2. Оқушыларды әлеуметтік маңызы бар қызметке тарту:
* Құқық бұзушылықтың алдын алуға бағытталған акцияларға, челлендждерге қатысу.
* Шығармашылық конкурстар мен спорттық іс-шаралар өткізу.
* Оқушылардың көшбасшылық қасиеттерін дамыту үшін мектеп Парламентін құру.
3. Отбасылармен жұмыс:
* Құқық бұзушылықтың алдын алу мәселелері бойынша ата-аналар жиналысын өткізу.
* Тәуекел тобындағы балалардың ата-аналарына жеке кеңес беру.
* Отбасылық құндылықтарды нығайтатын бірлескен іс-шаралар.

4. Оқушылармен жеке жұмыс.
Оқу жылының басында мектеп психологтары сынып жетекшілерімен бірге оқушылардың психосоматикалық жағдайына талдау жүргізді. Бұл қосымша назар мен қолдауды қажет ететін балаларды анықтауға және "тәуекел тобындағы"оқушылардың тізімін жасауға мүмкіндік берді. Қыркүйек айында оқушылардың жеке ерекшеліктеріне, олардың эмоционалды-ерікті саласының деңгейіне және отбасылық қатынастардың сипаттамаларына диагностика жүргізілді.
Мектеп психологтары тәуелділік пен девиантты мінез-құлқы бар оқушыларды анықтау үшін қосымша сауалнама мен диагностика жүргізді. Тестілеу нәтижелері сынып жетекшілері мен пән мұғалімдерінің назарына жеткізілді, бұл оқушылармен түзету жұмыстарын тиімді жоспарлауға мүмкіндік берді.
Зерттеу қорытындысы бойынша тәуекел тобындағы оқушылардың тізімдері жасалды. Әлеуметтік-психологиялық қызметте есепте тұрған әрбір баламен, оның ішінде АІІБ-де есепте тұрған балалармен жұмыс жүргізіледі. Мектепішілік есепте тұрған әрбір оқушы үшін жеке психодиагностикалық карта жүргізіледі, онда онымен жұмыс істеудің барлық бағыттары көрсетіледі.
Бүгінгі таңда Бұланды ӨКП МББ-да 5 жасөспірім (Миллер А., Садықова Д., Уринбай Д., Эсиева Я.) есепте тұр, бұл оқушылар 2024 жылы есепке алынды. Мектепішілік бақылау 7 оқушыға жүзеге асырылады (Миллер А., Садықова Д., Уринбай Д., Эсиева Я., Отекулов А., Матвеев Е., Пенкова З.). Айта кету керек, Садықова Д., Уринбай Д., Эсиева Я. бізге осы оқу жылында келді, ал Миллер А. екінші жыл оқиды.
Кәмелетке толмағандар арасындағы құқық бұзушылықтардың алдын алу жөніндегі міндеттерді шешу үшін мектепте балалар мен жасөспірімдер арасындағы құқық бұзушылықтар мен қадағалаусыз қалудың алдын алуға бағытталған АІІБ-мен бірлескен іс-шаралар жоспары әзірленді. Мектептің құқық бұзушылықтар мен қылмыстардың алдын алу жөніндегі кеңесінің жұмысы шеңберінде құқық қорғау органдары өкілдерінің қатысуымен әңгімелер өткізіледі, олар құқық бұзушылықтарға теріс көзқарасты қалыптастыруға бағытталған.
Ата-ана-педагогикалық патруль жедел-профилактикалық іс-шараларға белсенді қатысады. Қолайсыз отбасыларға үнемі рейдтер жүргізіледі. Ағымдағы оқу жылында: Беляевтар, Монастырскийлер, Ушаковтар, Миллер, Пеньковтар, Аляхуновтар, Черновтар, Шакировтар отбасыларын араладық. Барлық отбасылармен профилактикалық әңгімелер өткізілді, күн тәртібін сақтау, ББЗ пайдалану қаупі, сондай-ақ құқықтық нормаларды сақтау мәселелері талқыланды.
Айта кету керек, ата-ана-педагогикалық патрульдің жұмысы биыл жандана түсті. Рейдтер жиі өткізіледі, бұл тәуекел тобындағы жасөспірімдер мен отбасыларды үнемі бақылауға мүмкіндік береді. Алдын алу Кеңесінің отырыстарында сынып жетекшілерінің қиын жасөспірімдермен жүргізілген жұмыс туралы есептері тыңдалады.
Қолайсыз отбасыларға (Ушаковтар, Шакировтар, Беляевтар, Аляхуновтар, Задорожкиндер) ерекше назар аударылады, олардың өмір сүру жағдайлары қанағаттанарлықсыз. Отбасыларда ата-аналардың тұрақты жұмыспен қамтылмауы жиі кездеседі, бұл балалардың тәрбиесі мен дамуына әсер етеді.
Профилактикалық жұмыстың маңызды аспектісі-оқушылардың девиантты мінез-құлқына ықпал ететін қолайсыз жағдайларды уақтылы анықтау. Мектептің жалпы талаптарына сәйкес келмеу, тәртіпті бұзу, сабақты өткізіп жіберу, ұйымдастырылмаған бос уақыт – бұл назар аударуды қажет ететін қауіп факторлары.
Сынып жетекшілері балалардың жеке ерекшеліктерін, олардың үйірмелер мен секцияларға қатысуын, отбасылардың әлеуметтік жағдайы мен материалдық-тұрмыстық жағдайларын белсенді зерттейді. Алынған мәліметтер негізінде сыныптардың әлеуметтік паспорттары жасалады, оқушылармен және олардың отбасыларымен жеке профилактикалық жұмыс күнделіктері жүргізіледі.
Тәрбие жұмысының жоспары аясында 2024 жылдың қыркүйек-желтоқсан айлары аралығында біздің мектепте келесі іс-шаралар өткізілді...
9 қыркүйек 2024ж.
"Денсаулық күні" - белсенді және салауатты өмір салтына арналған күн өтті. Күн Жалпы жылынудан, "Денсаулық күні" салтанатты хабарландыруынан басталды. Содан кейін оқушылар сынып жетекшісімен бірге спорттық эстафета кезеңдеріне өтті. Мұнда көптеген қызықты жарыстар болды, онда балалар жылдамдықпен, ептілікпен және ұйымшылдықпен жарысты. Нәтижесінде достық жеңіске жетіп, барлық қатысушылар сергектік пен денсаулыққа ие болды.
Мектепалды даярлық сыныптарында "Әкем, анам, мен - спорттық отбасы"атты іс-шара өтті. Балалар мен ата - аналар өте көп тырысып, қызықты бейнероликтер түсірді.
2024 жылғы 16 қыркүйек. 
ТЖ жылдық жоспарына сәйкес 1-11 сыныптарда "қорқытудан қорғану" тақырыбында сынып сағаттары өткізілді. Сынып сағаттарында қорқытудың негізгі түрлері, оның салдары және алдын алу жолдары талқыланды. Білім алушыларға өздерін және құрдастарын зорлық-зомбылық пен агрессиядан қалай қорғауға болатындығы туралы ұсыныстар берілді. Сынып сағаттарының мақсаты: оқушылар арасында қорқытудың алдын алу. 
9 "В" сыныбының сынып жетекшісі Т.И. Мухина мектеп әкімшілігінің шақыруымен ата-аналар жиналысын өткізді. "9-сынып оқушылары арасында болған оқиға "деген сұрақ қаралды. Мақсаты: ата-аналарды жағдаймен таныстыру.
Войншток мектебінің әлеуметтік педагогтары Т.В. және Санникова Е. Ф. 9 "В" сынып оқушыларының отбасыларына барды Миллер А. және Өтекұлова А. ЖБУ актісі жасалды, профилактикалық әңгімелер жүргізілді.

2024 жылғы 17 Қыркүйек
Бұланды ауданының ББ ББП полиция капитаны С. С. Жеңісов, Бұланды ауданының ББП ББП УПИ, полиция майоры А. В. Дятлов, Бұланды ауданының ББП ББП ББП УПИ полиция капитаны З. г. Жеңісова "жасөспірімдер мен жастар ортасында буллингтің, нашақорлықтың, бопсалаудың, қылмыстар мен құқық бұзушылықтардың алдын алу"," көлік жүргізу "бойынша дәрістер өткізді 8-11 сынып оқушыларына арналған" қылмыстық жауапкершілік"," Түнгі қаладағы балалар". Іс-шаралардың мақсаты: кәмелетке толмағандар арасындағы құқық бұзушылықтардың алдын алу, құқықтық білімді насихаттау және Қауіпсіз мектеп ортасын құру.
Бұланды ауданының ОП ББП полиция капитаны С.С. Жеңісов, Бұланды ауданының оп ББП УПИ ст. полиция майоры А. В. Дятлов, Бұланды ауданының ОП ББП ББП ББП УПИ полиция капитаны З. г. Жеңісова 8-11 сынып оқушыларымен бопсалау және буллинг фактілерін анықтау мақсатында анонимді сауалнама жүргізді. Сауалнаманың мақсаты: кәмелетке толмағандар арасындағы құқық бұзушылықтардың алдын алу, құқықтық білімді насихаттау.
Директордың ТЖ жөніндегі орынбасары С.П. Васильева А. Миллер сыныбының 9 "В" және А. Өтекуловпен ішкі жағдайды бағалау және болған жағдайды талдау мақсатында әңгімелер өткізді.
Бұланды ауданының ОП ББП полиция капитаны С.С. Жеңісов, Бұланды ауданының оп ББП УПИ ст. полиция майоры А. В. Дятлов, Бұланды ауданының ОП ББП ББП ББП УПИ полиция капитаны З. Г. Жеңісова 8-11 сынып оқушыларымен бопсалау және буллинг фактілерін анықтау мақсатында анонимді сауалнама жүргізді. Сауалнаманың мақсаты: кәмелетке толмағандар арасындағы құқық бұзушылықтардың алдын алу, құқықтық білімді насихаттау.
Директордың ТЖ жөніндегі орынбасары С.П. Васильева А. Миллер сыныбының 9 "В" және А. Өтекуловпен ішкі жағдайды бағалау және болған жағдайды талдау мақсатында әңгімелер өткізді.
2024 жылғы 18 қыркүйек.
ВР жоспарына сәйкес мектеп әкімшілігі 10-11 сынып оқушыларының ата-аналары үшін жалпы ата-аналар жиналысын өткізді. Жиналыста қауіпсіз және қолдау көрсететін мектеп ортасын құру мәселелері талқыланды. Ата - аналарға балалармен қарым-қатынас жасау және оларды қиын жағдайларда қолдау бойынша ұсыныстар ұсынылды, сондай-ақ "менің отбасым-бақыт көзі"тренингі өткізілді. Мақсаты: ата-аналар мен мектеп арасында сенімді қарым-қатынас орнату, оқушыларға қолдау көрсету ортасын құру.
19 қыркүйек 2024ж.
"Біздің мектеп қарсы" ұранымен 7-11 сынып оқушылары арасында флешмоб ұйымдастырылды және өткізілді . Флешмоб қорқытуға қарсы бірліктің символына айналды. Оқушылар мектептегі зорлық-зомбылыққа қарсы күресте өз ұстанымдары мен қолдауын көрсете отырып, белсенді қатысты. Мақсаты: оқушылар арасында қорқытудың алдын алу.
Мектеп психологы А. Р. Абдулова 9-сыныпта "қарым-қатынас жасауды үйрену" тренингінің элементтерімен психологиялық сабақ өткізді. Мақсаты: балаларда достық қарым-қатынас орнатудың маңызды факторы ретінде қарым-қатынас туралы түсінік қалыптастыру.
20 қыркүйек 2024ж.
Мектеп психологы А. Р. Абдулова 9 "В" сынып оқушылары Артем және Өтекулов арманмен әңгімелесу және психологиялық тексеру жүргізді. Мақсаты: мазасыздық пен көңілсіздік деңгейін анықтау.
2024 жылғы 27 Қыркүйек.
Ата-аналар жиналысы өтті. "Баланың қауіпсіздігі-қоғамның басымдығы" тақырыбы 
Күн тәртібі: балалардың қауіпсіздігі үшін ата-аналардың жауапкершілігін арттыру.
4 қазан 2024ж.
Сынып жетекшілері 1-11 сынып оқушылары үшін "ойынға салауатты көзқарас" профилактикалық іс-шарасын (лудоманияның алдын алу) өткізді.
14 қазан 2024ж.
Мектеп-гимназия кітапханасында 5 сынып оқушыларына арналған "Буллинг-этикалық мәселе ретінде" атты кітап көрмесіне кітапханалық шолу өткізілді
2024 жылғы 21 қазан
"Қорқыту: зорлық-зомбылықты сөзбен және іспен қалай тоқтатуға болады" тақырыбында сынып сағаттары өткізілді. Оқушылар қорқытудың не екенін, оның формаларын және агрессияның көріністерін қалай тануға болатынын талқылады.
Қорқытуға қалай қарсы тұруға және құрбандарды қолдауға, сондай-ақ көмек сұрауға болатын жерлерге ерекше назар аударылды. Балалар жасөспірімдердің шынайы оқиғалары туралы бейнеролик көрді, бұл қызу пікірталас тудырды.
18 қараша 2024ж. 
Сынып жетекшілері" біз қорқытуға қарсымыз, біз достық үшін"тақырыбында сынып сағаттарын өткізді. Біздің өмірімізде бірдей адамдар жоқ. Біз бәріміз бір-бірімізден ерекшеленеміз, бірақ бәрібір бір-бірімізге ұқсаймыз. Біреудің пікірін құрметтей білу, жағымды қарым-қатынас орнату, дос болу бізге "қорқыту" ұғымын өмірімізден шығаруға көмектеседі.
9 сыныптарда "Бақытты ана – бақытты бала – бақытты Ел" тақырыбында дөңгелек үстел өтті.
Мақсат мектеп оқушыларында отбасылық әл-ауқаттың маңыздылығы, әр адамның өміріндегі ананың рөлі және отбасындағы үйлесімділік пен қоғамның дамуы арасындағы байланыс туралы түсінік қалыптастыру болды.
19 қараша 2024ж.
Жылдық жоспар аясында кітапханада "басқасына өзіңе қалай қарағың келсе, солай Қараңдар"атты кітап көрмесіне шолу жасалды. Шолу 5 және 6 сынып оқушыларына арналған
Темекі шегуге, нашақорлыққа және алкоголизмге арналған танымдық әңгіме өтті. Темекі шегудің зияны, есірткі мен алкогольді қолдану және олардың денсаулыққа әсері туралы көптеген маңызды тақырыптар талқыланды.
21 қараша 2024ж.
6 сынып оқушыларымен Темекі шегуге, нашақорлыққа және алкоголизмге арналған әңгіме өткізілді. Темекі шегудің зияны, есірткі мен алкогольді қолдану туралы көптеген маңызды тақырыптар талқыланды.
25 қараша 2024ж.
1-11 сыныптарда "өз іс-әрекеттері үшін жауапкершілік" тақырыбында сынып сағаттары өткізілді.
27 қараша 2024ж.
 Мектеп-гимназияда сенім телефоны туралы әңгіме жүргізіліп, "зорлық-зомбылыққа қарсы белсенділіктің 16 күні"акциясы аясында парақшалар таратылды.
2024 жылғы 29 қараша
"Зорлық-зомбылықсыз 16 күн" акциясы аясында 2-3 сыныптарда "Менің құқықтарым мен міндеттерім" зияткерлік саяхаты өтті. Балалар негізгі құқықтары мен міндеттерімен танысты, талқылауға белсенді қатысып, ойын тапсырмаларын шешіп, өмірлік жағдайларды талдады. Іс-шара қызықты және танымдық өтті.
2 желтоқсан 2024ж
"Зорлық-зомбылыққа қарсы белсенділіктің 16 күні" акциясы мақсатында 9-сыныпта "тығыз қарым-қатынастағы қатыгездік белгілері және қалай көмектесуге болады"тақырыбында сынып сағаты өтті
Сынып сағатында оқушылар маңызды және өзекті тақырыппен танысты – қарым-қатынастағы қатыгездікті қалай тануға болады, мейлі ол отбасында болсын, достарымен және т.б., сондай-ақ өздерін қорғау немесе басқаларға көмектесу үшін не істеуге болады. Мақсаты: жасөспірімдерге қатыгездік, зорлық-зомбылық, оның алдын алу мүмкіндіктері, жәбірленушіні қорғайтын заңдар туралы түсінік беру.
3 желтоқсан 2024ж.
Жақсылық пен жамандық туралы идеяларды қалыптастыру, "жақсылық" және "жамандық" ұғымдарын ашу, жоғары адами қасиеттерді, мейірімділікті, мейірімділікті, адамдарға мұқият қарауды дамыту мақсатында "мейірімді болуды үйрен"тақырыбында сынып сағаты өтті. 
"Балалардағы игі істер автобусы" акциясы аясында жоғары сынып оқушылары бастауыш сынып оқушыларымен қауіпсіздік сабағын өткізді.
"Зорлық-зомбылыққа қарсы белсенділіктің 16 күні" акциясы мақсатында бүгін жоспар бойынша 5-11 сынып оқушыларына "зорлық-зомбылықсыз балалық шақ"жадынамалары таратылды.
6 желтоқсан 2024 ж
Мектептің педагог-психологтары балаларға қатысты зорлық-зомбылықтың алдын алу бойынша дәрістер өткізді. Психология апталығының төртінші күні мектеп оқушылары үшін өте танымдық өтті. Балалар өздерін әртүрлі зорлық-зомбылықтан қалай қорғауға болатындығы туралы дәріс тыңдап, сұрақтарға жауап беріп, қауіпсіздік ережелерін ұсынды. Нәтижесінде осы қиын тақырыпқа арналған буклеттер жасалды.
Мектеп-гимназиядағы психология апталығы " біз достық үшін!». Балалар булингтің алдын алу шараларына қуана қатысты
6 сынып оқушылары СӨС насихаттау бойынша өз жадынамаларын құрастырды, олар біздің мектептің оқушылары мен ата-аналарына табысталды.
9 желтоқсан 2024ж.
"Қорқытудан қорғау"тақырыбында сынып сағаттары өткізілді. Оқушылармен ББ қызметкері А. А. Жүсіповтың қатысуымен профилактикалық әңгіме өткізілді.
2024 жылғы 13 желтоқсан
"Мен - еріктімін"акциясына қатысты
 "Балаңыздың кілтін қалай табуға болады" тақырыбында ата-аналар жиналысы өтті, онда балаларды тәрбиелеу мен қауіпсіздіктің маңызды мәселелері, жасөспірімдердің Жас дағдарыстары: олардың көріністерімен қалай күресуге болатындығы талқыланды.
Олар жасөспірімнің негізгі кезеңдерін, эмоционалды және мінез-құлық өзгерістерінің себептерін, сондай-ақ жасөспірімдермен өзара әрекеттесудің тиімді стратегияларын талдады.
Ата-аналарға балалар жарақатының алдын алу бойынша ұсыныстар берілді:
Үйде, мектепте және көшеде қауіпті жағдайлардың алдын алу, сондай-ақ балаларға қауіпсіз мінез-құлық ережелерін үйрету жолдары талқыланды.
20.12.2024 ж
 Бұланды ауданының МӨҚБ МӨББ УПИ аға полиция майоры А.В. Дятлов Бұланды ауданы бойынша білім бөлімінің әдіскері А. С. Серікбаевпен бірге Макинск қаласының мектеп-гимназиясында 10-11 сынып оқушылары арасында "Бетбелгі"деректі фильмін көріп, нашақорлықтың алдын алу бойынша дәріс өткізілді.
23 желтоқсан 2024ж.
"Еркін дем ал"республикалық челленджіне қатысты. Оның мақсаты салауатты өмір салтына назар аудару болды. Челлендж аясында "жаман әдеттер менің әпкелерім емес", "Біз салауатты өмір салтын қолдаймыз" атты сынып сағаттары өткізілді, сондай-ақ флешмоб ұйымдастырылды. "Еркін демал" челленджі аясында 8 сыныптарда Темекі шегу мен вейп булануының зияны туралы бейнероликтер қаралды. Сынып сағатының соңында қысқы демалыс кезінде қауіпсіздік техникасы өткізілді.
Қорытынды: барлық іс-шаралар сәтті өтті және оқушылар мен олардың ата-аналары арасында белсенді қызығушылық тудырды. Өзекті тақырыптарды талқылау, оқушыларды профилактикалық іс-шараларға тарту және ата-аналармен жұмыс қауіпсіз және құрметті мектеп ортасын қалыптастыруға ықпал етеді.
Білім беру процесінің барлық қатысушыларын тартуға және құқықтық нормалар туралы үнемі хабардар етуге баса назар аудара отырып, осы бағыттағы жұмыс жоспарға сәйкес жалғастырылатын болады.
Құқық бұзушылықтың тиімді алдын алу білім беру процесінің барлық қатысушыларын: оқушыларды, ата-аналарды, педагогтарды және әлеуметтік-психологиялық қызмет мамандарын тартуды қамтитын жүйелі тәсілмен ғана мүмкін болады.
Тек бірлескен күш-жігермен біз балаларымыз үшін қауіпсіз орта құра аламыз және олардың дамуын оң бағытқа бағыттай аламыз.
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